

В диссертационный совет 73.2.012.05 при
Таджикском национальном университете
(734025, Республика Таджикистан, город
Душанбе, проспект Рудаки, 17)

ОТЗЫВ

**научного руководителя на диссертацию Нуриддиновой Мунисы
Раймалихоновны на тему «Уроки урегулирования конфликта
и постконфликтного восстановления в Республике Таджикистан:
историко-международные аспекты (1994-2000 гг.)», представленной
на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.7 – История международных отношений
и внешней политики**

Исследование Нуриддиновой Мунисы Раймалихоновны посвящено важной и востребованной научной теме, имеющей значительный гносеологический и эвристический потенциал. Работа также выделяется своей оригинальностью, новизной и представляет собой творческий подход к применению методологии исследования истории международных отношений и внешней политики на примере изучения вопросов урегулирования межтаджикского конфликта и постконфликтного восстановления в республике в 1990-ых годах.

Актуальность исследования не вызывает сомнений, поскольку опыт осуществления политики национального примирения, урегулирования непростого межтаджикского конфликта и успешная реализация задач постконфликтного восстановления в республике заслуживают глубокого исследования их особенностей с целью вероятного применения данного опыта при разрешении других конфликтных ситуаций. Надо признаться, что пока мало удачных примеров успешной реализации политики национального

примирения, которые можно взять в качестве эталона для подражания. С учётом трагических событий в Афганистане, сложных межэтнических процессов в Республике Индия, Исламской Республике Пакистан, внутренних конфликтов в других странах мира, реализация политики национального примирения в Республике Таджикистан с научной и практической точки зрения остаётся весьма актуальной. Указанные обстоятельства обуславливают необходимость анализа и обобщения таджикского опыта в качестве примера для подражания.

Историко-международные аспекты уроков межтаджикского конфликта и постконфликтного восстановления в Республике Таджикистан в представленном варианте ещё не были объектом отдельного диссертационного исследования. Поэтому М. Р. Нуриддинова пытается восполнить указанный пробел и ввести в научный оборот новый подход к анализу ранее малоизученных аспектов разработки и реализации политики национального примирения в Республике Таджикистан.

Необходимо отметить несмотря на то, что межтаджикский конфликт и его специфика были предметом исследования таджикских историков, международных, политологов, социологов, философов, публицистов, историко-международные аспекты его урегулирования и постконфликтного восстановления Республики Таджикистан до сих пор изучены недостаточно.

К настоящему времени опубликовано значительное количество работ, в которых анализируются причины возникновения межтаджикского конфликта, его история и основные этапы, описываются происходившие события, сценарии развития конфликта. С учётом указанного фактора, диссертант сознательно не ставит перед собой задачу изучения истории межтаджикского конфликта, а решила глубже исследовать историко-международные аспекты уроков его урегулирования и постконфликтного восстановления в Республике Таджикистан.

М. Р. Нуриддинова проанализировала материалы отечественных и зарубежных авторов, выразила своё отношение к их оценкам периода

межтаджикского переговорного процесса и постконфликтного восстановления страны. Также автор раскрывает роль специального представителя Генерального секретаря Организации Объединенных Наций в прекращении гражданской войны в Республике Таджикистан, урегулировании межтаджикского конфликта и осуществлении постконфликтного восстановления страны. В отличие от множества других работ диссертант осветила методы, использованные в рамках деятельности «Комиссии по национальному примирению» по реализации межтаджикского Общего соглашения об установлении мира и национального согласия в стране. Диссертантом тщательно рассмотрена и роль государств-гарантов в выполнении упомянутого Общего соглашения, сделан акцент на ключевых аспектах и особенностях межтаджикского переговорного процесса.

Новизной диссертационной работы является то, что автором в оригинальной форме проанализированы международные и исторические аспекты мирного процесса в Таджикистане в 1990-ые годы.

Теоретическая значимость диссертации заключается в том, что полученные результаты могут быть использованы при дальнейшем изучении внутренних межэтнических конфликтов и способов их снятия. Выводы и результаты исследования несомненно, заинтересуют историков, международников, социологов, политологов, журналистов, философов при анализе моделей урегулирования аналогичных конфликтных ситуаций.

Эмпирические, фактологические и аналитические материалы диссертации привлекут внимание соискателей, аспирантов, докторантов, интересующихся региональными, этноконфессиональными конфликтами, ролью средств массовой информации в освещении процесса их урегулирования и постконфликтного восстановления.

Содержательная часть диссертации может быть использована для разработки курсов лекций в высших учебных заведениях, спецкурсов и семинаров, посвященных вопросам урегулирования внутренних, межэтнических конфликтов и постконфликтного восстановления.

Диссертант написала ценную и добротную работу. Структура работы гармонирует с её целью и задачами, позволила их достичь и решить в научном ключе. Работа имеет чёткую внутреннюю логику и строение, и диссертанту удалось достичь поставленные цель и задачи на материале трёх глав. Очевидно, что для этого нет необходимости в написании дополнительных глав.

Соискатель правильно сформулировала практическую значимость собственного исследования.

Результаты диссертационной работы, несомненно, обогатят новыми фактами, материалами и идеями историческую науку.

Практическая значимость диссертации заключается в том, что результаты исследования могут быть использованы государственными структурами для предотвращения межнациональных, межэтнических, межконфессиональных конфликтов, при реализации политики национального согласия и постконфликтного восстановления.

Результаты и положения диссертации отражены в четырех научных публикациях автора в журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации и Высшей аттестационной комиссией при Президенте Республики Таджикистан.

Теоретические положения диссертации изложены на научных и научно-практических конференциях, проведённых в Таджикском национальном университете, Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации.

Исследование М. Р. Нуридиновой соответствует по своему содержанию паспорту научной специальности 5.6.7. «История международных отношений и внешней политики». Диссертация выполнена в русле следующих позиций паспорта: Международные отношения и внешняя политика на разных этапах исторического развития; Международные организации и международное сотрудничество.

Диссертационное исследование Нуриддиновой Мунисы Раймалихоновны является самостоятельным, актуальным, законченным научным исследованием, выполненном на высоком уровне, имеющим практическое значение, содержит научную новизну и отвечает требованиям Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям и рекомендуется к защите на предмет присуждения искомой учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7 – История международных отношений и внешней политики.

Научный руководитель

**доктор исторических наук, Генеральный
консул Республики Таджикистан в городе
Екатеринбурге Российской Федерации**



З. Саидов
Сайидзода Зафар Шерали

02 апреля 2024 года

620107, Российская Федерация, г. Екатеринбург, ул. Гражданская дом 2, литер «А».
Генеральное консульство Республики Таджикистан в городе Екатеринбурге.
E-mail: zafarsaid61@gmail.com
Тел. (моб.): +992 902 88 88 16